



# 美丽青城 文明花开



## 呼和浩特：精细化管理绘就宜居宜业和谐画卷

●本报记者 杨彩霞

破损的路面修复得平整如新，扰民的噪音消失了踪影，街头巷尾新增的停车位有效缓解了停车难题，交通拥堵现象明显改善……这些细微之处的变化，正是首府在精细化管理上深耕细作的结果。

近年来，呼和浩特市将“绣花”功夫一针一线地“缝”入城市建设、发展、治理的脉络，全面响应城市精细化管理提升年行动，聚焦“五宜”城市建设目标，推进城市管理质效，城市综合管理水平得到了进一步提高，城市综合服务功能进一步增强，城市环境质量明显改善。

“您好，请按规定摆放商品。”在秋岭公园早市，赛罕区城市管理综合行政执法局兴安南路中队的执法人员正在开展规范早市管理专项整治行动。

为进一步提升城市精细化管理水平，消除早市周边各类安全隐患，给市民创造整洁、有序、舒适的购物环境，针对早市存在摊位摆放杂乱、环境卫生不佳、交通拥堵等问题，城管执法人员通过转变执法理念、优化治理方式，对经营秩序进行规范

引导，明确划分经营区域，合理规划摊位布局，引导摊主按照规定区域有序经营，杜绝乱摆乱放现象。并要求摊主保持摊位周边环境整洁，配备垃圾收集容器，及时清理经营产生的垃圾、杂物。同时，对早市人员密集点位交通秩序进行维护管理，安排专人在周边主要路口和路段进行交通疏导，引导车辆及非机动车有序停放，避免造成交通堵塞。并通过加强宣传引导等措施，提高市民和摊主的交通意识，保障早市周边道路畅通。

为改善市容市貌，赛罕区城市管理综合行政执法局对辖区内主次干道、背街小巷、商贸综合体周边等开展精细化管理整治行动，重点整治违规占道经营、店外经营等行为，共出动执法人员近2000人次，整治占道经营行为200余处，清理地钉近200个，拆除废弃杆杆10余处。整治店外堆物、店外摆摊等市容市貌问题100余处，流动洗车8处。同时，常态化开展店面牌匾整治工作，累计拆除违规设置、存在安全隐患的广告牌匾25处，LED灯牌6处。整治共享单车乱停放280

处，联合交警整治机动车乱停放21处，有效提升了城市街道的整洁度与美观度。

同时，赛罕区城市管理综合行政执法局全力提高环境清洁精细化水平，开启辖区环境“美颜模式”。严格落实清扫保洁作业制度，加大保洁频次，清理积存垃圾。累计出动保洁人员6000余人次，机械化作业车辆300余台次，清理垃圾700余吨，清理绿化带、树坑、卫生死角近5000处，清掏雨水井2000余个，擦拭公共设施2000余处，清洗擦拭隔离护栏70000余米。对城中村进行精细化整治作业，清理垃圾100余吨。坚持高标准、严要求做好道路日常保洁，提升道路保洁质量，营造舒适生活环境。

一城之美，始于颜值，精于品质，舒适宜居的城市，承载着人民群众对美好生活的向往，更折射出城市在精细化管理上迈出的坚实步伐。春意盎然，漫步首府街头，道路宽敞通畅、市容亮丽整洁、高楼鳞次栉比、城市绿化连线成片，一幅宜居宜业宜游的新画卷正在徐徐展开……

## 踏青好时节 文明成新景

●本报实习记者 刘艳霞 文/图



暖春时节，繁花竞放。每逢周末，从城区公园到阡陌乡野，从名胜古迹到生态景区，都会迎来不少市民和游客。近日，记者在走访时发现，首府各大景区、文博场馆环境整治、秩序井然。令人眼前一亮的是，各景区、文博场馆积极倡导文明旅游，市民和游客自觉维护环境卫生，文明旅游蔚然成风。

4月5日，公主府博物馆举办了以“春日来信 桃你欢心”为主题的第二届桃花节活动，吸引了不少市民和游客（见上图）。公主府博物馆精心设计了各类活动，如“文创青城”文创集市、非遗手作集市、相亲大会、古装游园、摄影比赛

### 文明旅游 从我做起

等，让市民、游客在感受春日美好的同时，走进历史的长河感受文化的温度。

“闲暇时间逛博物馆，带着孩子一起了解呼和浩特的历史和文化，在体验活动中学习和传承中华优秀传统文化，我觉得非常有意义。”市民张女士说。

“我们馆内通过设置文明旅游宣传标语、口头引导等方式，向市民、游客宣传文明旅游相关知识，引导市民、游客文明观展。如今，广大市民和游客的文

明素质有了明显提高，大家在参观时越来越注意自身的言行举止，不随地吐痰，不乱扔垃圾，不随意涂刻、攀爬或触摸文物……”公主府博物馆讲解员赵利娜告诉记者。

一花一木皆美景，一言一行显文明。每一次出行，都是一次文明行为的体现，希望市民和游客从每一次出行做起，以实际行动践行文明旅游，让文明旅游的理念深入人心。

## 非遗苗银冰箱贴手工制作活动受居民欢迎

本报讯(记者 阿柔娜)

日前，玉泉区大召社区新时代文明实践站联合玉泉区志愿服务社会组织服务中心共同举办非遗苗银冰箱贴手工制作活动。

本次活动，以“棉纱为经 彩线为纬”为主题。活动中，主讲人通过生动的讲述和精美的图片展示，介绍了扎染与苗银的悠久历史。居民们认真聆听，沉浸在非遗文化的魅力中(见图)。在实践环节，指导老师现场演示了苗银“锻、刻、镶”核心技法。在老师的指导下，居民化身匠人，手持特制工具，将银片塑造成寓意吉祥的蝴蝶、锦鸡造型，再以彩线缠绕出扎染般的渐变效果，现场不时传来阵阵掌声。

本次活动不仅提升了居民对传统文化的认识认同，更借助集体创作这一形式，强化了社区凝聚力，为非遗活态传承探索出“可触摸、可参与、可延续”的社区样本。



### 文明实践在行动



## 传承军人本色 弘扬文明家风

——记第四届呼和浩特市文明家庭白洁家庭

●本报记者 吕会生

### 文明家庭风采

在呼和浩特市，有这样一个家庭，夫妻二人均是军转干部，他们相亲相爱、相敬如宾，对待孩子关心备至，德才双修。受父辈的影响，夫妻二人爱国守法、恪尽职守、爱岗敬业、清正廉洁，以礼待人，用爱与责任谱写着家庭的和谐乐章，以实际行动诠释着文明家庭的深刻内涵。这个家庭就是第四届呼和浩特市文明家庭——白洁家庭。

“这份荣誉是激励、是责任、更是动力，我们今后要以更高的标准要求自己，传承和弘扬好文明家风。”白洁说。

白洁转业到呼和浩特市人社局后，肩负办公室、妇联、党建等多项重要工作；白洁的爱人哈达在内蒙古自治区军队离退休干部服务中心工作，悉心为军队离退休老干部服务。在工作上，二人始终秉持任劳任怨、勇挑重

担的态度，严守规矩，清正廉洁，展现出共产党员的优秀品质。

白洁夫妇在工作中不仅各自表现出色，还相互鼓励、支持。曾经作为军人的他们，在大比武时身兼两职，但他们经常通过电话交流训练成果，互相帮助提升能力，最终在大比武中均获得优异成绩。转业到地方后，面对工作难题，他们依然共同分析，甚至向父母请教，成功攻克一个又一个难关。

在言传身教中，夫妻二人合力把温暖、善良和力量传递给了下一代。在家庭育儿方面，白洁家庭始终遵循“百教德为先，欲成才，先成人”的原则。白洁和哈达通过言传身教，将这一理念融入孩子生活的点点滴滴。哈达每次进楼道门时，都会主动开门，让长辈和家人先行。久而久之，孩子们也养成了主动为家人开门的好习惯。

而对于孩子的每一个善举，白洁夫妇都会毫不吝啬地给予赞美，让孩子懂得“赠人玫瑰，手有余香”的道理。

在生活中，白洁家庭坚持勤俭持家，树立正确的消费观，从不奢靡攀比。他们还积极践行绿色生活理念，通过绿色出行、节水省电等行动，培养孩子们的环保意识，为社会的绿色低碳发展贡献力量。

早在2022年，白洁家庭就被评选为内蒙古自治区最美家庭，他们一家人特别激动，第一时间将这份荣誉分享给了父母，因为在他们心中，这份荣誉离不开长辈的教导。哈达说：“这份荣誉让我们一家人更加团结，也增强了自我约束力。”

于亲能爱、与人能善，白洁家庭用自己最朴实、最平凡的行动默默奉献，温暖着身边的每一个人。作为全市文明家庭的一员，他们一家用无声的语言和行动，努力践行社会主义核心价值观，涵养着时代的家风。“我们希望用实际行动为创造美丽和谐社会贡献力量。”白洁说。

“未”请听!

# 教育引导

## 激发每一份潜能

重视家庭、学校与社会教育  
激发学习兴趣与创造力  
培养良好的道德品质与  
社会责任感

呼和浩特市委宣传部  
呼和浩特市精神文明建设办公室